

La Propaganda

ÓRGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COLECTIVIDAD

REAPARECIDO BAJO los AUSPICIO de la AGRUPACION PRO-CENTRO y su C. de H. y PROPAGANDA



REDACCION Y ADMINISTRACION PROVISORIA
CALLE BUENOS AIRES 185

SUSCRICIÓN ADELANTADA

Capital por mes	\$ 0.50
trimestre	\$ 0.80
Buenos Aires por mes	\$ 0.50
Número suelto	\$ 0.15

ADMINISTRADOR: HERMINIO M. BAIZ

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

La correspondencia á nombre del Secretario
Los remitidos se reciban hasta el 6, 16 y 26 de cada mes

LA PROPAGANDA

MONTEVIDEO, AGOSTO 10 DE 1911

Ambiente propicio

Sin grandes esfuerzos nos es dado constatar por medios múltiples, que nuestro ambiente, se halla propicio á las grandes ideaciones. Las imposibilidades que otrora nos sindicaron sumidos en la mayor apatía, han ido paulatinamente desapareciendo hasta anularse. Y esas reacciones son saludables y beneficiosas á nuestros desvelos y deseos, de hacer algo grande, algo nuevo.

Sobre el surco abierto, hallan las altas idealidades, el sumo germinador, que dá forma tangible á lo que algunos pretenden hacerlo abstracto.

Otrora pugnaron los buenos adalides, por la creación de este ambiente, qué sabiamente aprovechado, dará los frutos de oros que sus sembradores esperan de la proficia cosecha. Los excépticos, aunque quisieran negar esta aseveración, no lo pueden, dado que todo lo ratifica, sin sombras ni tules vaporosos de frío ó acalorado excéptismo. Y ante tan óptima confirmación de nuestra propensión á las grandes ideaciones, es que debemos de encauzar nuestra acción, consolidando nuestras ideas en hechos, que reinvidicando nuestros derechos y cumpliendo á satisfacción de ridículos voceros,—que saben criticar nuestra acción sin propender á nuestros medios,—puedamos ostentar sin vanidades ni presunciones, el valor de nuestros esfuerzos. Necesitamos entregarnos llenos de fe á la obra regeneradora, si es que no queremos baldonar nuestros principios de ideación, con falso vocinglerismo, de parlachines de feria.

Aprovechemos las duras lecciones, que el tiempo nos brinda, y empeñémonos en lucha de titanes hasta conseguir vencer ó caer como buenos en la justa demanda.

El triunfo de nuestra acción, tendrá irradaciones de astro, y nuestros esfuerzos abrirán á manera de formidable ariste, una inmensa brecha, en ese tosco muro, que la sociedad convencional, vá dia á dia, ocultando sus grietas, en nombre de

REDACCION ANÓNIMA
Los manuscritos no se devuelven

caducas ideas que iba á dia y hora á hora la adefesan.

Nuestro ambiente es propicio para las obras grandes y no debemos de empequeñecerlo, por que sobre su horizonte aún persista alguna nube, que nos parezca irrealizable nuestra vehemencia.

Nuestro Secretario de Redacción

En el proceso convaleciente que se desarrolla en la enfermedad de nuestro apreciado Secretario de Redacción señor Pedro O. Pérez, se notó la semana pasada un retroceso, que hizo abrigar serios temores.

Felizmente la ciencia, representada en este caso por el inteligente facultativo doctor Pedro Duprat, así como los solícitos cuidados que le prodigaron los suyos, han hecho trocar aquellos temores, por la dulce esperanza de volverlo a ver dentro de poco, compartiendo con nosotros los sabores y sinsabores del periodismo.

Deseamos fervientemente, que tan hermosa esperanza se convierta cuanto antes en una no menos hermosa realidad.



De su pasaje fugaz de esa noche, guardo la delicadeza del recuerdo. Yó la ví, y como es imposible verla sin admirarla yó la admiré.

La conocí en una noche tibia, en una noche que los simbólicos azahares cubrieron la cabeza de una joven que se desposaba; en esas horas que los innumerables luminares que pueblan el cielo, resplandecen sobre la cámara nupcial de lo inmenso. Se realizaba fiesta en esa casa, y allí, en medio de explosiones de entusiasmo, estaba ella, exquisita, triunfante, ofreciendo la fresca sonoridad de su risa, el mirar profundo de sus ojos negros, que parecen destinados á sostener místicos delicios. Tienen sus ojos el hermoso color del azabache, y atraen con la fuerza de lo desconocido. Representa el suave comienzo de la juventud, y viéndola como yó la ví, en un hermoso despliegue de sus facultades espirituales, alegrándolo todo con su alegría, que es la alegría de los pajarillos, que en los poéticos amaneceres de la Primavera inundan todo con sus trinos, con esa alegría que no tiene

Secretario de Redacción: Pedro O. Pérez

similitud con ninguna materialidad de la vida, no podreis menos que creerla Sacerdotiza del deleite. Me la presentaron, y mis oídos se deleitaron con la música de su voz. Un propósito de intelectualidad gallante fluye de su conversación, que bastaría por si solo para hacerla una de las jóvenes más interesantes de la actual generación juvenil, si no hubiera que agregar á eso, que su cara es una hermosa conjunción de perfecciones. Tiene una cabellera encrespada, fuerte, que encierra á su frente en un marco de azabache. De su boca podríase decir que es una linea sonrosada. De la afabilidad de su carácter, hablan elocuentemente las simpatías que á pesar de su corta actuación social se ha captado.

Flota sobre su alma, el opalo pálido de la virtud, como sobre nosotros la flama primorosa de la aurora. Perteneció á una de las familias más distinguidas de nuestra Sociedad, cuya casa fué centro de reunión de lo más selecto de otro tiempo. Pienso que sus atractivos no permitirán que tenga que acudir a las rogaciones para hacer realidad el bello ideal de todas las jóvenes. Bellas lectoras, poned atención que vuestra imaginación no tendrá que cansarse para saber quién es la gentil poseedora de tantos encantos.

Es joven, muy joven creo que no tiene aún 18 años. Su nombre, como su apellido consta de cinco letras, aquél empieza con la quinta letra del abecedario y termina con la primera, este empieza con la letra V y termina con la décima tercera. Vive habitualmente en la calle que lleva el nombre de aquel que por su filantropía mereció que se le honrara con el nombre de Padre de los Pobres, pero mora provisoriamente en una casa situada en uno de los paseos mas aristocráticos.

YOCELÍN.

EXTRAVÍOS

Muchas veces equivocamos nuestra acción, creyendo prestar un señalado servicio, á los que creemos, hallar en error.

Pero deteniéndonos á tiempo, podemos volver sobre nuestros pasos, ó trazarnos con varonil entereza, la ruta ascendente, que nuestros principios nos decretan, para alcanzar la finalidad, que tan valientemente aspiramos. Tener un ideal de mejoramiento; practicar una acción beneficiosa; buscar con avidez, una solución de vida más en armonía con las necesidades de la vida; levantarnos á esfuerzos propios, de ciertas estrechezes, hé

ahí, una bella actitud, un sano esfuerzo, una alabada voluntad. Todos los seres en su lucha por la existencia, deben vencer por su esfuerzo. Nadie, debe dejar de intentar por los medios lícitos el no ser algo, no; todos deben de obrar con altas finalidades; todos deben de gastar sus energías, en la adquisición de una posición más desahogada, y al vencer, deben de reconocer su fuerza de voluntad, como un medio de la naturaleza, y no como un medio de selección, para sus amistades.

El hombre vence, pero no se sustrae. Quererlo así, no es haber querido ser algo, no, es haber querido matar algo, que no se comprende, sino al trávez de un frío raciocinio y una franca entereza. Muchos llegan á la cumbre de la montaña, y en vez de sentir el cansancio, sufren el vértigo que los atrae hacia al fondo del abismo. Cumplen con su esfuerzo, pero sin llenar ninguna necesidad, ni señalar nuevos derroteros. Sobre las montañas, parecen las ruedas de un molino, que indican al viajero donde se tritura el grano, pero jamás donde se amalgama la inteligencia.

Son más mirados á la altura de un peñasco, que apreciados á distancia. Podrían muy bien representarlo todo, pero en su aislamiento, no representan nada. Llenan con su sombra un espacio, y son como faros abandonados, que se enhiestan sobre el camino, para señalar el trecho de una jornada. Si fuesemos fautos llenaríamos nuestro orgullo señalandolos, pero en nuestra modestia, hay una frialdad justiciera, que nos enseña á valorar á los que luchan, y no á los que haciéndose interesantes á fuerza de culpables ridículos, quieren llenar su personalidad, con poses, de fantoches, y retraimientos de cenobitas.

Muchos dirán, que esas actitudes son hijas de grandes males que han pasado, y que hoy aleccionados por tan duras lecciones, optan por el retiro. Decirles que sí, sería dejarles la creencia de que su actitud esta justificada.

Debemos todo á la verdad, y no sacrificaremos nada á tan preciosa deidad.

Los extravíos son extravíos.

Los hombres de acción, hacen fuerza por lo que piensan, y no se entregan á la indiferencia con pretextos ó futilidades de mal gusto.

PETRONIO.

ALBERTO VIDAL

La noticia del fallecimiento del Señor Alberto Vidal, (Q. E. P. D.) ha de repercutir lugubriamente en todos los ámbitos de nuestra Sociedad, donde el extinto gozaba de general estimación.

Prototipo de la clásica hidalguía española, era en el momento actual, uno de los hombres más representativos de nuestra clase. Fué, allá por los años en que su brillante juventud, le diera vigor y entusiasmo, uno de los elementos más prestigiosos, por que sabía realizar la hermosa aunación de la idea y el esfuerzo y éste

último, nunca lo prodigó por el halago de una recompensa.

Teniendo un concepto demasiado elevado de la vida, por él se orientó, y sus actos, tenían un sello característico de bondad que los hacen inconfundibles.

Su nombre queda fuertemente vinculado á movimientos de auspicioso mejoramiento social, siendo de los más importantes aquel que tuvo por base la Velada realizada en San Felipe, en commemoración del 1.o Centenario de América, cuyo recuerdo continua imperecedero; y, el otro, la fundación de LA PROPAGANDA, obra esta última que nos honramos en ser continuadores.

Paz en la tumba del caballero que nunca consideró fortuna más grande que la posesión de una virtud inmarcesible!

Entrometiéndome

Hubiese deseado no inmiscuirme para nada en esta casi polémica, que sostiene Don Ignatius y Silvino Abrojos, respecto al asunto planteado por este último, sobre la adquisición de un salón. Yo diré como Silvino Abrojos, no se puntualizar para una réplica, pero veo, que nadie á contestado al pensamiento de él, sino con vaguedades ó con mucha inflación, como Davit, que parece que calcó todas sus ideas en algún programa político, para la creación de Comité y Sub-Comités.

La idea la concepto buena y necesaria, pero debo de decir en honor de la verdad, que nos va hacer imposible el realizarla.

El editorial ¿Quienes son los responsables?, viene cargado de lógicas deducciones tanto morales como económicas, para detenernos á mirar ciertas posibilidades, que llamaré ingenuas.

Entre nosotros á despecho de las apreciaciones de Juan de Afuera, Davit, Dn. Ignatius, Silvino Abrojos y algunas estilistas manifestaciones estampadas en los editoriales, las grandes causas, nos resultan imposibles, por esa *guerre d' boutique*, que siempre nos hemos hecho y nos seguimos haciendo.

Somos demasiados antagónicos para hacer obra grande. Y si estás contra esta manifestaciones, acordaos de lo que dijo el joven y venerado Petronio, único fruto de la juventud verdaderamente intelectual, —en uno de sus brillantes artículos, «Nuestra Juventud» «Entidades que pasan su vida atacándose en abierta lucha de preponderancia, no pueden legar otro caudal que, el de la aversión». Y esa aversión es la que desorientará las mejores ideas.

No tengo la preparación necesaria para una polémica de fondo pero lo que afirmo es una verdad tan grande como un mundo. Desearía que Petronio, fuera el que ilustrara á esta ya casi pléyade de polemistas, sobre la verdad de los hechos y afirmaciones, porque solo él, parece el indicado á descorrer el velo de nuestra ingenuidad.

Davit, no está de acuerdo con' Silvino

Abrojos y Dn. Ignatius ha respondido muy triamente á la arremetida de Silvino, como el le llama. Juan de Afuera, aplaude la idea, y nadie ilustra el punto suficientemente. ¿Que hacer?

Busquemos al mejor preparado y entre guemós nuestras prevenciones, el sea Petronio.

BUG JARGAL.

Sección Femenina

Nosotras

Se puede?... Si?... Con permiso entonces, inteligente *Cata I. Lusiones*.

He leído detenidamente tu rica pieza inaugural, especie de original ramillete de fragantes flores amalgamadas de punzantes espinas.

Muy feliz has estado pero... siempre hay un pero, ¿no?... pero, decía, has cometido una ligereza al juzgar el conjunto femenil de nuestra clase.

Perdonad la franqueza.

Me refiero á aquello que tú creías sería escuchado y atendido por las intelectuales y que no lo fué, según dices.

Me consta, que ya entre ellas se va haciendo carne la idea de expandir sus pensamientos en las columnas de la simpática revista LA PROPAGANDA.

Soy amiga de algunas de ellas de las que pueden desempeñarse, y según ellas, sólo esperan la oportunidad para vertir sus ideas sobre los temas interesantes que en esta sección según entiendo eran de desarrollarse.

Así, pues, están en guardia.

Y esto es raro, pues que no estando como no está, el terreno allanado á las infinitas dificultades con que tiene que luchar la mujer de nuestra clase para la tarea intelectual, resulta inesperado ese acontecimiento si tal puede calificarse el hecho de que nuestras compañeras escriban.

Creo que el hecho de que aún no hayan surgido «escritoras» no es debido precisamente á que no hayan escuchado el llamado de LA PROPAGANDA ni que el perjuicio las tenga anonadadas; creo que la rudeza de las labores á que nos dedicamos la mayoría son las causantes de que no hayan nuestras intelectuales corridos con sus colaboraciones.

Creo que primero habría que iluminar el derrotero á seguir en lo porvenir.

Tu artículo me ha dejado pensativa, pues si no me equivoco tus ideas son bastante atrevidas y hoy por hoy impracticables.

En efecto: creis sinceramente que debemos dejar de admitir los galanteos de nuestros dragones?

No os parece que antes de ir á eso deberíamos lanzarnos en busca de la fórmula de la metamorfosis del corazón para ensordecer la cuerda más sensible que él tiene; la del amor?

¿No creis posible nuestra evolución, nuestro progreso, nuestro engrandecimiento, sin desterrar de nuestras almas esa vanidad necesaria de ser amada?...

Quizá que, como no pertenezco á la fa-

lange intelectual no pueda llegar mi criterio á comprender las cosas como son y por ende, no pueda razonar debidamente ni formar un juicio sólido sobre tal ó cual cosa, pero es el caso que mis preguntas son tentadas por tu primero artículo.

Si te he entendido mal, en lugar de avergonzarme me felicitaré del equívoco, pues creeme que tus ideas, como yo las entiendo, caen en lugar refractoria á ellas.

SENSITIVA.

RAZONAR (FILOSOFEMOS)

A mi amigo el señor don Pedro Larraura.

Colaborando en la obra inteligente y sobria empezada por mis amigos, y persistiendo como ellos en la lucha; yo temo; y aún mi ilusión, mi fe en la victoria aumenta, el sonoro tic tac de la reorganización vibra impetuoso en mis oídos, hoy a mi raza la ilumina un vivaz rayo de sol; sin embargo, yo pienso; mi colectividad magestuosamente guiada, en su mayoría camina á tientas sobre la aridez desconcertante de un terreno rodeado de vallas infranqueables puestas en mi mitad del camino por la ridiculez invencible de sus actos, y temo; gracias á esa ridiculez, á ese oprobio tan usual, tan chic entre nosotros. Cuantas veces analizando spicólogicamente el hombre—monstruo todo despreocupación, todo olvido que se mueve pesadamente á nuestro derredor, me confundo; y cual si soñara distraigo mi imaginación; ya no creo ir hacia el porvenir; retrocedo, ¿á que no es facil adivinar? será porque descubro en él la existencia de este atavico-penseor (la negación de un mas alla) yo concibo solo en el hombre negro lo que el filósofo cree del hombre,—universal al analizarle dice (son muertos para quienes el mundo solo tiene las proporciones de su atand); nuestro hombre, bohemio—embrutecido; como el poeta que sueña y escribe, se empieza; principia tallando su marmol (su vida misma), con aparente conciencia, con fingida voluntad; luego el brazo se cansa, después termina; las sombras que de la futura efígie recien comenzaban a percibir se esfuman, se borran; ellos que tan a la ligera imploran ó destruyen una realidad, ellos que contrariando, anulan, burlan, infamian son los que mantienen en mi ese temor, esa idea.

El del paleto.

HUMORADAS...

Amable interview

Deseando saber á ciencia cierta, el noble prestigio, que goza LA PROPAGANDA, en el seno de nuestras relaciones, me dirijí las otras tardes á la casa de una amable mamá, que tiene unas niñas tan encantadoras, que hasta hoy, me siento arrullado por los melodiosos acentos de sus vocecitas. Las halló entregadas á las diversas labores. Sorprendelas mi visita, y después de las fútiles excusas de una ausencia algo prolongada, entramos derecho al tema de mi visita.

—Pregunto, si les resultó grato el buen

material conque LA PROPAGANDA sirve á sus lectores, y amen de algún ironismo que me permito, contra ciertas críticas injustas, les pido su parecer al respecto.

Demás estaría el decir, que allí fué Troya.

La mamá, las niñas, la visita y creo que hasta el queridito barranquero, regalo de un amigo de la casa, todos hablaron al mismo tiempo.

Calmar asamblea tan tumultuaria, fueme imposible. Tuve que dejar caer el primer chubasco, y después, entonces, pude, con mil artimañas, personalizando la discusión, hacer que á medida que preguntaba se me contestase.

La mamá muy de acuerdo con nosotros y nosotros muy de acuerdo con la mamá, en sus exhortaciones, para que sus niñas escribiesen algo para sección femenina.

Las niñas deseosas de colaborar, pero atemorizadas, por creer que el ridículo, ó la incomprendición de sus ideas, fuera el lex-motivo, de ciertas habladurias.

—Yo amable como confitero, y empeñado en convencer á las encantadoras sierenes, á que contribuyeran con sus ideas.

Agotamos el pero, y principiamos el como. Casi agotamos también el como, pero una incidencia, nos planteo el por qué, que tuvo como gala, el traernos á colocación hechos pasados y recientes, donde nos fué dado parlotear largo y tendido. Juzgamos á Dn. Ignatius, analizamos á Silvino Abrojos, discutimos las bases de Davit, y entre deducciones económicas y apreciaciones morales, nos abrogamos los gestos de los delegados de Congresos, habidos y por haber.

Dado nos fué, resolver á nuestra manera, la adquisición de un salón, y tanto fué nuestro acaloramiento en la discusión, que hasta llegamos á concebir la forma armónica, en que nuestros nietos participaría de nuestros esfuerzos. Aquello pasó la medida. Fué más que para un presente, fué más que para un futuro. Si como nos dió por pensar nos dá por hacer, garantizo bajo mi firme palabra de golfo, que hasta las generaciones que surgen después de un diluvio van ha encontrar algo.

Si aquello no era una discusión en particular, no, aquello, era la general, con el miembro informante, y los legajos de estudios á la vista. Todo era oro y pedrería. Ya organizabamos la velada, como tan pronto asistímos á una conferencia. Ya abrimos una Kermese, como organizabamos una fiesta infantil. Eramos unos Jauja.

La lámpara de Aladino obra de manera asombrosa. Todo hecho á fuerza de palabras.

Un verdadero castillo de naipes, puesto sobre el verde tapete de nuestra imaginación.

Me retiro prometiendo volver brevemente y el halito frio de la calle me despierta el gran acaloramiento de nuestra discusión.

Pienso lo mucho que hemos proyectado y lo poco que hemos hecho.

Pero no desmayo, los sueños suelen volverse realidades.

EL GOLFO DE LOS SUBURBIOS.



Onomásticos

El 31 de Junio, ofreció el señor Eustaquio Larraura una cena á un grapo de sus relaciones, festejando el cumpleaños de su esposa la apreciada señora Cruz A. de Larraura. Concluida aquella se hizo un rato de música bailándose hasta una hora prudente. La fiesta, que tuvo el carácter de lo íntimo, dejó en el ánimo de los que asistieron á ella la más grata impresión.

Recordamos haber visto á las siguientes personas: María S. de Acosta, Julia L. de Miranda, Dionisia López, Ana L. de Martínez y señoritas Petra Santos, Saida Burges, María C. Acosta, caballeros: Alberto Fuerte, Carlos Martínez, Cosme Machado, Leandro Pereyra Francisco Moreira, Valentín Caraballo, Bonifacio Ocampo, Gilberto Cabral, José P. Aguilar, Gabriel Sánchez, Héctor y Arturo Martínez y Alberto Pérez. Hizo los honores de la casa la gentil señorita Teresita Larraura, lo que contribuyó poderosamente á que nos parecieran minutos las horas pasadas en su casa.

Cumpleaños de la joven Dominga E. Bottaro

En la noche del 4, recibió la interesante señorita Dominga Eva Bottaro á un grupo numeroso de sus relaciones que pasaron á saludarla con motivo de ser su día onomástico.

Se hizo un rato de chispeante causserie entre los concurrentes, que se vió amenizada por una buena música. La interesante reunión que terminó pasada la media noche, puso de relieve el fino espíritu que adorna á la joven festejada. Es una hermosa figurita que triunfará ampliamente el día su presentación oficial. Recibió infinidad de regalos y tarjetas de felicitación. Entre aquellos por lo valioso, se destacaba el del señor Marcelino H. Bottaro.

En lo de la señora Cristina N. de Romero

El sábado último, festejando su día onomástico, la esposa de nuestro amigo el señor Isaac Romero obsequió con una cena á las siguientes personas: Alberto Fuerte, Tomás Chirimino, Leandro Pereyra Carril y Bonifacio Ocampo. Rendidos los debidos honores á un buen menú se hizo un rato de música.

Agradecimientos

Los deudos de Ana Burgueño agradecidos á las demostraciones de condolencia recibidas con motivo de su reciente duelo.

Fiesta de despedida

En el domicilio del señor Robustiano González efectuóse en la noche del día 5 de este mes una animada tertulia despidiendo al señor Toribio de los Santos que se ausenta para Solís.

Disfrutaron de las delicias que ofreció dicha reunión las siguientes personas: Señoras Eulalia C. de Olivera, María C. de los Santos, señoritas Sabina A. Enrique, Natalia Aguirre, Natividad Olivera y Juanita Suárez y otras muchas que escapan á nuestra memoria.

Esta tertulie tuvo como digno prolegomono una espléndida cena.

Matinée

El domingo 5, llevóse á cabo en el domicilio de la señora Juana B. de Gradián un animado matinée que terminó ya entrada la noche. Se vió este favorecido con la presencia de las siguientes personas:

Señoras María A. Pinto, de Clak, María L. de Salgado, Isabel M. de Varela y señoritas Matilde Clak, Irene Fernández, María C. Acosta, María Pintos, María L. García, Saida Borges, Juana, María Esther y Sulma Maciel y Graciana Silva.

Dada la galantería que caracteriza á la señora de Gradián, obvio nos parecía decir de los buenos momentos que habrán pasado todas esas personas.

Enfermos

Enfermo varios días estuvo el niño Juan Carlos Baiz, hijo menor de nuestro administrador señor Herminio Baiz.

Por suerte el mal ha desaparecido.

—Guarda cama molestado por pertinaz dolencia un niño de nuestro compañero de tareas señor Fermín Ramos.

Formulamos votos por su restablecimiento.

—El niño Ismael Bottaro, de los esposos Bueno-Bottaro estuvo levemente enfermo.

La dolencia que en ningún momento revistió el carácter de grave ha desaparecido totalmente. Nos alegramos.

—Enferma aunque no de cuidado está la señora Paula S. de Rodríguez.

—Ha desaparecido la dolencia que tuvo varios días en la cama á la simpática señorita Juanita Cardozo.

—Sigue en el mismo estado de salud, el señor Leandro Pereyra.

—Tiene un niño enfermo nuestro colaborador artístico señor Mario Méndez.

Deseamosles mejoría.

—Enferma, aunque afortunadamente su mal no inspira temores, está la señora Estefanía S. de Nuñez.

—Ha reanudado sus tareas, nuestro amigo el señor Julián Bottaro el que se vió imposibilitado de concurrir á su trabajo varios días por estar atacado de influenza.

—Sigue acentuándose la mejoría que ha días se produjo en la enfermedad que aquejaba á la niña Atlántida Bottaro.

La asidua asistencia que le presta el doctor Bauzá hace desaparecer todo temor.

—Enfermo de influenza está el jovencito Isidoro José Gares.

Su estado no inspira temor.

—Enfermo de algún cuidado tiene un niño nuestro amigo el señor Angel Santarciel.

Inmemorian

Rosalía Demaría y demás deudos invitan á sus relaciones para el funeral que en sufragio del alma de Felicia D. de Mezquita se rezará en la Iglesia de San Antonio el día 23 de Agosto á las 8 a. m.

A PEDIDO

Acompañada de un matinée, se rifará la tarde del 25 de Agosto, una colcha de seda y encajes, hecha á mano.

La rifa constará de 150 números y se efectuará en una casa de nuestra relación.

Al efecto en estos días, circulan varias listas. El número vale 30 centésimos.

**Centro Recreativo «Los Galleteados»**

Se nos pide la publicación de lo siguiente: En la Asamblea General realizada el día 8 de Julio, se procedió á la elección de la Comisión Directiva por el período 1911 y 1912 la que quedó constituida en la siguiente forma.

Presidente, Santiago Méndez; Vice, Silvino Pedrahita; Secretario, Angel Acuña; Pró Secretario, Joaquín Ríos; Tesorero, Benigno Machado y Vocales; Enrique Carriso, Félix Adán, Manuel C. Saavedra, Juan P. Gutiérrez y Juan Olivera.

La Comisión Directiva se preocupa actualmente de la organización de una Tertulia Social que realizará en la noche

del 24 de Agosto en conmemoración del aniversario Patrio.

La Secretaría de este Centro, nos pide hagamos saber á las personas que no hayan recibido invitación para la Tertulia que realizará en la noche del 24 de Agosto en el salón de la calle Río Negro 274, pueden solicitarla hasta el día 23, en el local social calle Constituyente n.º 141.

Agrupación Pró Centro

La Agrupación Pró Centro, que hiciera inolvidables las noches del 26 y 28 de Febrero último con la realización de sus dos bailes de disfraces y particular; bailes que marcaron las dos notas sociales de más significación en lo que va del presente año; consagra en el momento actual todas sus actividades, en la organización de un gran banquete, que se realizará en conmemoración del gran aniversario patrio que festejaremos el 25 de este mes.

A ese efecto, y á fin de que el éxito sea la expresión del esfuerzo de todos, la Agrupación á nombrado una Comisión de Fiesta á cuyo cargo están los trabajos tendientes á ese banquete, que á no dudarlo sera un exponente de nuestra cultura, así como una demostración de que el sentimiento patrio, (en cuyo nombre pide la Agrupación el concurso de todos) está latente en nosotros. La Comisión de Fiesta distribuirá en el correr de la presente semana la circular por la que exhorta á todos los que sabedores del caudal moral que significa un buen esfuerzo, no escatiman su concurso, evitando así que caigan en el vacío las más bellas iniciativas. El banquete se realizará en el Hotel Marconi sito Colón n.º 71 donde podrán anotar su nombre todos los que desean adherirse, así como en la Secretaría General Durazno 207, Alberto Pérez Buenos Aires 185 y Bonifacio Ocampo Tacuarembó 243. Teniendo en cuenta lo propio del momento, así como el entusiasmo que imprime á sus trabajos la Comisión de Fiesta, no titubeamos en asegurar que un gran éxito será el digno corolario de tantos esfuerzos.

La cuota del cubierto ha quedado señalada en \$ 2.00.

Gentro Recreativo «Progreso»

En la ultimación de los trabajos que determinarán un baile en la noche del 14 del corriente en el salón de la calle Río Negro 274, están empeñadas las simpáticas señoritas que componen el Centro que nos sirve de título.

Las dificultades, vencidas poco á poco han desaparecido totalmente, y ahora es el momento, en que las componentes de este Centro, esperan confiadas la hora de la sanción definitiva, es decir; la hora del baile.

Creemos sinceramente que la Sociedad sabrá premiar el esfuerzo de estas jóvenes, que con voluntad firme, desdeñando puerilidades, demostrarán que el concurso femenino es indispensable á toda Sociedad adelantada.

Por pago y solicitud de tarjetas puede recurrirse á la Secretaría, Médanos 221, y á la casa de la señora María Luisa Ezquivel de Peña, Yaguarón 247.

CORRESPONDENCIA

Un suscriptor.—Su indicación sobra, no queremos más preceptores que nuestra conducta.

De la época que Vd. pretende que no se diga, nada, hay mucho bueno en casa, que si sale el defensor se le hará ver claro.

Carlego.—El cronista social extraña su ausencia.

San-San.—Puede mandar lo que guste. Se publicará ó no.

Silvino Abrojos;—Llegó el material algo tarde por eso no va en este número.

Desdemona.—Nos está vedado decir quién es; puede hacerlo si le place.

Curiosilla.—Por el momento estamos agenos á la buena idea. Sí, los de la Agrupación son muchachos serios.

Una de tantas.—Ánveiguelo Vd. anveiguelo. En amor como en fiesta, nada sin nada.

Sol la mí.—Ligerezas amiguito, ligereza. Dele largas al asunto y verá lo bien que le resulta.

Pretendiente.—Si ella no le lleva el apunte, compra cuadernillo y lápiz, y empieza á escribir su odisea, y después ante de tomar tan fatal resolución se la envía, que quizás triunfe su escrito, contra su hablado.

Principiante.

PROFESIONALES

Jacinto J. García.— Da lecciones de música y piano á domicilio.— Durazno, 207.

Sanfago Parodi.—Constructor. Se encarga de construcciones de Chalet, Casas económicas y refacciones en general: Escritorio Tacuari, 354.

Angel L. Santarciel.—Empresario Pintor. Se encarga de toda clase de trabajo concernientes á pintura y decorado. (Barrio Belgrano)

Cruz Soto de Moreira.—Enfermera Diplomada, Calle Maciel, 182.

Aviso profesional con suscripción \$ 0.50 mensual.

Almacén Baratillo y Mercería

DE
MANUEL OCA

La casa cuenta con un selecto y variado surtido de artículos del ramo.

Especialidades en Aceites, Conservas y Vinos finos

REPARTO Á DOMICILIO

Durazno, 219 y 221

Esq. Cuareim - Montevideo

Nadie compre café sin antes probar el que elabora.

EL CHANA

Este establecimiento fundado el año 1899, ha sustituido todas sus máquinas á vapor por las más modernas á electricidad. El sistema nuevo de elaboración y torrefacción produce el más higiénico, el más puro y exquisito de los cafés que se expenden.

Juan Pastorino

Calle Soriano 123

Res nos verba

Teléfono Montevideo 1166, Central - MONTEVIDEO